
 

Agenda - Y Cyfarfod Llawn 

Lleoliad y cyfarfod: 

Y Siambr - Y Senedd 

Dyddiad y cyfarfod: 

Dydd Mercher, 10 Gorffennaf 2019 

Amser y cyfarfod: 13.30

  

222(v3)   
------ 

1 Cwestiynau i Weinidog yr Economi a Thrafnidiaeth 

(45 munud) 

Bydd y Llywydd yn galw ar lefarwyr y pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd ar ôl 

cwestiwn 2. 

Gweld y Cwestiynau 

2 Cwestiynau i'r Cwnsler Cyffredinol a’r Gweinidog Brexit (yn 

rhinwedd ei gyfrifoldebau fel Gweinidog Brexit) 

(45 munud) 

Bydd y Llywydd yn galw ar lefarwyr y pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd ar ôl 

cwestiwn 2. 

Gweld y Cwestiynau 

3 Cwestiynau Amserol 

(20 munud) 

Caiff y cwestiwn hwn ei ateb gan y Cwnsler Cyffredinol a’r Gweinidog Brexit 

Alun Davies (Blaenau Gwent):  A wnaiff y Prif Weinidog ddatganiad am yr adolygiad 

o ddatganoli a gyhoeddwyd yr wythnos diwethaf gan Brif Weinidog y DU? 

4 Datganiadau 90 Eiliad 

(5 munud)  

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------

http://cofnod.cynulliad.cymru/OrderPaper/OralQuestions/10-07-2019/
http://cofnod.cynulliad.cymru/OrderPaper/OralQuestions/10-07-2019/


5 Cynnig i ddirymu Rheoliadau Perfformiad Ysgol a Thargedau 

Absenoldeb (Cymru) (Diwygio) 2019 

(30 munud) 

NDM7106 Suzy Davies (Gorllewin De Cymru)  

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru, yn unol â Rheol Sefydlog 27.2: 

Yn cytuno y dylid dirymu Rheoliadau Perfformiad Ysgol a Thargedau Absenoldeb 

(Cymru) (Diwygio) 2019, a osodwyd gerbron y Cynulliad ar 6 Mehefin 2019. 

6 Dadl ar adroddiad y Pwyllgor Diwylliant, y Gymraeg a Chyfathrebu 

- Cynyrchiadau ffilm a theledu mawr yng Nghymru 

(60 munud) 

NDM7116 Bethan Sayed (Gorllewin De Cymru)  

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru: 

Yn nodi adroddiad y Pwyllgor Diwylliant, y Gymraeg a Chyfathrebu ar yr 

Ymchwiliad i Gynyrchiadau Ffilm a Theledu Mawr yng Nghymru a osodwyd yn y 

Swyddfa Gyflwyno ar 16 Mai 2019.  

7 Dadl ar Egwyddorion Cyffredinol y Bil Senedd ac Etholiadau 

(Cymru) 

(60 munud) 

NDM7115 Elin Jones (Ceredigion)  

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru, yn unol â Rheol Sefydlog 26.11: 

Yn cytuno i egwyddorion cyffredinol y Bil Senedd ac Etholiadau (Cymru). 

Gosodwyd y Bil Senedd ac Etholiadau (Cymru) a'r Memorandwm Esboniadol 

gerbron y Cynulliad ar 12 Chwefror 2019. 

Gosodwyd adroddiad y Pwyllgor Materion Cyfansoddiadol a Deddfwriaethol ar y Bil 

Senedd ac Etholiadau (Cymru) gerbron y Cynulliad ar 28 Mehefin 2019. 

8 Dadl Blaid Cymru - Diwygio'r Cynulliad 

(60 munud) 

NDM7118 Rhun ap Iorwerth (Ynys Môn)  

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru: 

http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=541
http://www.cynulliad.cymru/laid%20documents/sub-ld12542/sub-ld12542-w.pdf
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=159
http://www.assembly.wales/laid%20documents/cr-ld12524/cr-ld12524-w.pdf
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=162
http://www.cynulliad.cymru/laid%20documents/pri-ld12142/pri-ld12142-w.pdf
http://www.cynulliad.cymru/laid%20documents/pri-ld12142-em/pri-ld12142-em-w.pdf
http://www.cynulliad.cymru/laid%20documents/cr-ld12610/cr-ld12610-w.pdf
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=2717


1. Yn galw am gynyddu’r nifer o Aelodau Cynulliad. 

2. Yn galw am weithredu ar unwaith er mwyn cynyddu’r nifer o Aelodau Cynulliad 

erbyn dechrau’r Chweched Cynulliad. 

3. Yn galw am ddiwygio system etholiadol y Cynulliad a chyflwyno system 

pleidlais sengl drosglwyddadwy o ethol Aelodau erbyn etholiadau nesaf y 

Cynulliad yn 2021.  

Cyflwynwyd y gwelliannau a ganlyn: 

Gwelliant 1 - Caroline Jones (Gorllewin De Cymru)  

Dileu'r cyfan a rhoi yn ei le; 

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru: 

1. Yn nodi adroddiad y panel arbenigol ar ddiwygio etholiadol y Cynulliad. 

2. Yn credu nad oes awydd ymysg y cyhoedd sy'n pleidleisio i gynyddu nifer y 

gwleidyddion yng Nghymru ar hyn o bryd, ac y dylai ymdrechion ganolbwyntio yn 

hytrach ar: 

a) deddfu cynigion adolygiad 2018 o Etholaethau Seneddol i'w hethol i Dŷ'r 

Cyffredin; 

b) cyflymu'r broses o ddiwygio etholiadau llywodraeth leol yng Nghymru.  

Senedd Sy'n Gweithio i Gymru - Adroddiad y Panel Arbenigol ar Ddiwygio 

Etholiadol y Cynulliad 

Comisiwn Ffiniau i Gymru - Arolwg 2018 o Etholaethau Seneddol - Adroddiad ar 

Arolwg 2018 o Etholaethau Seneddol yng Nghymru 

[Os derbynnir gwelliant 1, caiff gwelliannau 2 a 3 eu dad-ddethol]  

Gwelliant 2 - Jane Hutt (Bro Morgannwg)  

Dileu'r cyfan a rhoi yn ei le: 

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru: 

1. Yn nodi cyhoeddi Senedd sy'n Gweithio i Gymru a'i hargymhellion. 

2. Yn cytuno bod angen cynnydd yn nifer yr Aelodau Cynulliad. 

3. Yn galw am ragor o waith trawsbleidiol i fwrw ymlaen â'r materion hyn. 

http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=5260
http://www.assembly.wales/NAfW%20Documents/About%20the%20Assembly%20section%20documents/Expert%20Panel%20on%20Assembly%20Electoral%20Reform/Senedd%20sy%27n%20Gweithio%20i%20Gymru.pdf
http://www.assembly.wales/NAfW%20Documents/About%20the%20Assembly%20section%20documents/Expert%20Panel%20on%20Assembly%20Electoral%20Reform/Senedd%20sy%27n%20Gweithio%20i%20Gymru.pdf
https://comffin-cymru.gov.uk/sites/bcomm/files/review/180910finalrecommendations_cy.pdf
https://comffin-cymru.gov.uk/sites/bcomm/files/review/180910finalrecommendations_cy.pdf
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=156


Senedd sy'n Gweithio i Gymru - Adroddiad y Panel Arbenigol ar Ddiwygio 

Etholiadol y Cynulliad 

[Os derbynnir gwelliant 2, caiff gwelliant 3 ei ddad-ddethol]  

Gwelliant 3 - Darren Millar (Gorllewin Clwyd)  

Dileu'r cyfan a rhoi yn ei le: 

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru: 

1. Yn cydnabod bod heriau sylweddol o ran capasiti Aelodau'r Cynulliad i 

ymgymryd â gwaith craffu boddhaol ar ddeddfwriaeth a Llywodraeth Cymru. 

2. Yn galw am i ymchwiliad pellach i effaith unrhyw gynnydd yn nifer Aelodau'r 

Cynulliad ac a oes cefnogaeth gyhoeddus i symudiad o'r fath. 

3. Yn galw am unrhyw gynnydd yn nifer Aelodau'r Cynulliad i gael ei ariannu drwy 

arbedion cyffredinol i drethdalwyr, yn deillio o ganlyniad i leihad yn nifer 

gyffredinol y cynrychiolwyr etholedig yng Nghymru. 

4. Yn galw ar i unrhyw Aelodau Cynulliad ychwanegol gael eu hethol ar sail heb 

fod yn llai cyfrannol na'r hyn sy'n digwydd ar hyn o bryd. 

9 Cyfnod pleidleisio  

10 Dadl Fer 

(30 munud) 

NDM7117 Jayne Bryant (Gorllewin Casnewydd)  

Gofalu am ein gofalwyr: Sicrhau'r gydnabyddiaeth, y seibiant a'r cymorth y mae 

ein gofalwyr yn eu haeddu. 

Cynhelir Cyfarfod Llawn nesaf y Cynulliad am 13.30, Dydd Mawrth, 16 Gorffennaf 

2019 

http://www.assembly.wales/NAfW%20Documents/About%20the%20Assembly%20section%20documents/Expert%20Panel%20on%20Assembly%20Electoral%20Reform/Senedd%20sy%27n%20Gweithio%20i%20Gymru.pdf
http://www.assembly.wales/NAfW%20Documents/About%20the%20Assembly%20section%20documents/Expert%20Panel%20on%20Assembly%20Electoral%20Reform/Senedd%20sy%27n%20Gweithio%20i%20Gymru.pdf
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=171
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=5038


Gweinidog yr Economi a Thrafnidiaeth

Cwestiynau Llafar y Cynulliad a 
gyflwynwyd ar 03/07/2019 i'w hateb ar 

10/07/2019 
Bydd y Llywydd yn galw ar lefarwyr y pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd ar ôl cwestiwn 2.

David Rees Aberafan

OAQ54227 

(e)

A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am flaenoriaethau Llywodraeth Cymru ar gyfer twf economaidd 

yn Aberafan?

1

Jenny Rathbone Canol Caerdydd

OAQ54222 

(e)

Pa drafodaethau y mae'r Gweinidog wedi'u cael gyda chyd-aleodau'r cabinet ynghylch defnyddio 

caffael cyhoeddus i gefnogi busnesau lleol?

2

Helen Mary Jones Canolbarth a Gorllewin Cymru

OAQ54225 

(e)

A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am welliannau arfaethedig i wasanaethau rheilffyrdd yng 

Nghanolbarth a Gorllewin Cymru? 

3

Russell George Sir Drefaldwyn

OAQ54198 

(e)

A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am wasanaethau trên ar reilffordd y Cambrian?

4

Darren Millar Gorllewin Clwyd

OAQ54199 

(e)

Pa asesiad y mae'r Gweinidog wedi'i wneud o effaith economaidd twristiaeth yng ngogledd 

Cymru?

5

Neil McEvoy Canol De Cymru

OAQ54214 6

Tudalen y pecyn 1

Eitem 1



Y Cwnsler Cyffredinol a'r Gweinidog Brexit

Tynnwyd yn ôl 

(e)

A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am bolisïau trafnidiaeth gyhoeddus Llywodraeth Cymru ar 

gyfer datblygiadau tai newydd?

Michelle Brown Gogledd Cymru

OAQ54219 

(e)

Pa asesiad y mae'r Gweinidog wedi'i wneud o'r effaith y bydd gadael undeb tollau'r UE a'r 

farchnad sengl yn ei chael ar economi Cymru?

7

Nick Ramsay Mynwy

OAQ54218 

(e)

A wnaiff y Gweinidog roi'r wybodaeth ddiweddaraf am y cynigion i liniaru sŵn ar hyd y A40 yn Sir 

Fynwy? 

8

Vikki Howells Cwm Cynon

OAQ54195 

(e)

Sut y mae Llywodraeth Cymru yn cefnogi datblygu economaidd yn ardal Blaenau'r Cymoedd?

9

Llyr Gruffydd Gogledd Cymru

OAQ54208 

(w)

A wnaiff y Gweinidog sylw am y gefnogaeth sydd ar gael ar gyfer gwasanaethau bysiau yn y 

Gogledd?

10

Leanne Wood Rhondda

OAQ54205 

(e)

Sut y mae Llywodraeth Cymru yn sicrhau bod cyfleoedd swyddi yn cael eu creu yn y Rhondda?

11

Dawn Bowden Merthyr Tudful a Rhymni

OAQ54204 

(e)

A wnaiff y Gweinidog roi'r wybodaeth ddiweddaraf am nifer y busnesau bach a chanolig ym 

Merthyr Tudful a Rhymni sy'n gwneud defnydd o brentisiaethau? 

12

Alun Davies Blaenau Gwent

Tudalen y pecyn 2



OAQ54215 

(e)

A wnaiff y Cwnsler Cyffredinol ddatganiad am ddatblygiad fframweithiau cyffredin y DU?

1

Helen Mary Jones Canolbarth a Gorllewin Cymru

OAQ54226 

(e)

Pa asesiad sydd wedi'i wneud o effaith Brexit ar y diwydiant gweithgynhyrchu ceir?

2

Russell George Sir Drefaldwyn

OAQ54221 

(e)

A wnaiff y Cwnsler Cyffredinol ddatganiad am ymgysylltiad Llywodraeth Cymru â busnesau bach 

ar barodrwydd ar gyfer Brexit?

3

Andrew R.T. Davies Canol De Cymru

OAQ54193 

(e)

Pa gyfarfodydd y mae'r Cwnsler Cyffredinol wedi'u trefnu gyda Llywodraeth y DU i drafod Brexit 

dros doriad yr haf?

4

Joyce Watson Canolbarth a Gorllewin Cymru

OAQ54209 

(e)

Pa asesiad y mae'r Cwnsler Cyffredinol wedi'i wneud o'r effaith y bydd Brexit yn ei chael ar y 

cymorth cyfreithiol fydd ar gael?

5

Paul Davies Preseli Sir Benfro

OAQ54196 

(e)

Pa drafodaethau y mae Llywodraeth Cymru yn eu cael ynghylch trefniadau llywodraethu'r DU ar 

ôl Brexit?

6

Jenny Rathbone Canol Caerdydd

OAQ54223 

(e)

Pa gynlluniau y mae Llywodraeth Cymru yn eu gwneud i amddiffyn busnesau os bydd Senedd y 

DU yn methu â rhwystro'r DU rhag gadael yr UE heb gytundeb? 

7

Llyr Gruffydd Gogledd Cymru

OAQ54206 

(w)

8

Tudalen y pecyn 3



Pryd mae’r Cwnsler Cyffredinol yn disgwyl derbyn gwybodaeth allweddol gan Lywodraeth y DU 

a fydd yn caniatau i Lywodraeth Cymru gwblhau ei chynlluniau ar gyfer Brexit?

David Rees Aberafan

OAQ54228 

(e)

Pa drafodaethau y mae'r Cwnsler Cyffredinol wedi'u cael gyda Gweinidogion y DU am y rôl y 

bydd Cymru yn ei chwarae mewn trafodaethau ar y berthynas â'r UE yn y dyfodol?

9

Dawn Bowden Merthyr Tudful a Rhymni

OAQ54211 

(e)

Pa sicrwydd y mae'r Cwnsler Cyffredinol wedi'i gael gan Lywodraeth y DU y bydd cynlluniau ar 

gyfer y gronfa ffyniant gyfffredin yn parchu'r setliad datganoli?

10

David Melding Canol De Cymru

OAQ54224 

(e)

Sut mae Llywodraeth Cymru yn bwriadu diogelu twristiaeth o'r UE ar ôl Brexit?

11

Huw Irranca-Davies Ogwr

OAQ54230 

(e)

Beth mae Llywodraeth Cymru yn ei wneud i helpu busnesau yn Ogwr i baratoi at y posibilrwydd 

o Brexit heb gytundeb? 

12

Tudalen y pecyn 4


	Agenda
	1 Cwestiynau i Weinidog yr Economi a Thrafnidiaeth

